

**Особенности расследования преступления: Государственная измена ст. 275  
УК РФ.**

*Тухтамыев Дмитрий Владимирович*

*Выпускник (специалист)*

Тюменский государственный институт мировой экономики, управления и права,  
Тюмень, Россия

*E-mail: venk2011@yandex.ru*

Светлой памяти другу моему

Копейкину Илье Евгеньевичу

посвящается

**Особенности расследования преступления: Государственная измена ст. 275  
УК РФ.**

В последнее время в Российской Федерации участились случаи совершения особо тяжких преступлений, объектом которых являются внешняя безопасность страны.[1]

Связи с последними изменениями в Уголовный кодекс Российской Федерации от 12 ноября г. №190-ФЗ «О вынесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и в статью 151 Уголовно - процессуального кодекса Российской Федерации», законодатель определяет следующие действия субъекта: "Государственная измена, то есть совершенные гражданином Российской Федерации шпионаж, выдача иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям сведений, составляющих государственную тайну, доверенную лицу или ставшую известной ему по службе, работе, учебе или в иных случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, либо оказание финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации".[2]

Для современного российского общества, где гражданин Российской Федерации не достаточно защищён от иностранного воздействия для использования его в «преступных комбинациях», с целью ослабить Российскую государственную власть или понизить позицию Российской Федерации на международной арене, данная проблема и пути её решения является приоритетным направлением. Один из путей решения этой сложной проблемы является выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие данного преступного посягательства.

Главная опасность при совершении этого преступления исходит извне, так как действия гражданина России направляются и поддерживаются силами и средствами иностранного государства или иностранных организаций, которые имеют в своем распоряжении мощные финансовые, технические и прочие ресурсы. Это своеобразная форма соучастия гражданина России и представителей иностранных государств или организаций в проведении враждебной деятельности против Российской Федерации.

Следует заметить, что в данной норме существует примечание, которое предусматривает освобождения от уголовной ответственности лица, если оно добровольно и своевременно

сообщило органам власти или иным образом способствовало предотвращению дальнейшего ущерба интересам Российской Федерации и если в его действиях не содержится иного состава преступления.

Субъективный состав преступления по своей социальной природе может быть различен. В зависимости от целей иностранных спецслужб субъекты преступления тщательно разрабатываются, ищутся «различные подходы» для дальнейшего использования конфидентов в своих преступных целях. Так как иностранные организации или их представители знакомы со спецификой работы Российских спецслужб, в большинстве случаев в тактико-оперативную комбинацию (разработку) включают лиц, которые владеют информацией, или имеют доступ к искомым сведениям при осуществлении своей профессиональной деятельности. Например, это могут быть курсанты высших военных заведений, специалисты в области атомной энергетики, научные сотрудники исследовательских институтов, и.т.д.

Исходя из особенности методики расследования, органы контрразведки Российской Федерации в большой степени заинтересованы в сотрудничестве с субъектами преступления именно на стадии приготовления к данному действию. Так как в дальнейшем при использовании первоначальных сведений о данном преступном деянии и грамотном проведении оперативно - розыскных комбинации штатными и внештатными сотрудниками органов контрразведки, существенно повысит результат оперативно - розыскной работы, которая в последствии превращается в одну из основных версии при производстве предварительного следствия.

Необходимо отметить, что при квалификации вышеуказанного преступного посягательства существует ряд особенностей:

Согласно последним изменениям в Уголовный закон Российской Федерации законодатель расширил действия субъекта преступления. При производстве оперативно - следственных мероприятий по вышеуказанному составу преступления следует иметь в виду, что необходимо располагать первоначальной информацией по всем инкриминируемым действиям субъектов преступления: а) шпионаж; б) выдача иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям сведений, составляющих государственную тайну, доверенную лицу или ставшую известной ему по службе, работе, учебе или в иных случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации; в) оказание финансовой, материально - технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации.

Во избежание ошибок при квалификации действий субъектов следователю необходимо чётко различать два состава преступления: ст. 275 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ) (государственная измена) и ст. 276 УК РФ (шпионаж). По своей уголовно - правовой конструкции вышеуказанные преступления сопоставимы друг с другом, но есть различие, это субъект преступления. Лицо в действиях, которых предусматриваются признаки состава преступления ст. 275 УК РФ должно иметь Российское гражданство, а лицо совершившие преступное деяние ответственность за которое предусмотрено ст. 276 УК РФ должно быть иностранным гражданином или лицом без гражданства.

В соответствии п. 4 ст. 151 УПК РФ производство предварительного следствия возлагается на Федеральную службу безопасности (далее - ФСБ РФ). В силу требований п. 2 ст. 13 Федерального закона от 12 августа 1995 г. №144 - ФЗ «Об оперативно - розыскной деятельности» (далее - ФЗ об ОРД) органы ФСБ РФ производят все необходимые оперативно - розыскные и следственные действия для выявления, пресечения и раскрытия

данного преступного посягательства.

При расследовании вышеуказанного состава преступления можно выделить несколько стадий:

### **1. Доследственная проверка.**

В первоначальных материалах проверки, когда имеется «скудная» информация о подготавливаемом преступном действии оперативным сотрудникам ФСБ РФ необходимо установить следующие моменты:

- действительно ли в действиях субъектов преступления предусматриваются признаки состава преступления регламентированного ст. 275 УК РФ, или субъекты тщательно замаскировали свои «преступные умыслы» и тем самым «оперативно - тактическим отвлекающим манёвром» создают совершенно другую оперативно - тактическую комбинацию, с целью отвлечь органы ФСБ РФ от производства неотложных действий. Для проверки вышеуказанной оперативной версии, необходимо:

а) Создание агентурного аппарата. Как указывалось выше, органы контрразведки в большой степени заинтересованы в получении сведений от первоисточников. «Агентурный аппарат» - сложный, специфический «инструмент» работы оперативного сотрудника (или сотрудников) ФСБ РФ со субъектами данного преступления по подборке внештатных конфиденентов, а также их обучение и внедрение в «преступную среду» (иностранную организацию) для получения информации по искомым событиям или сведениям составляющий оперативный интерес.

б) Оперативное обслуживание. «Оперативное обслуживание» - это комплекс оперативно - розыскных мероприятий направленных на получение сведений, которые представляют оперативный интерес уже от внедрённых конфиденентов в «преступную среду».

в) Сотрудникам оперативного аппарата ФСБ РФ при создании вышеуказанных действий необходимо проводить проверочные мероприятия в отношении штатных и внештатных сотрудников с целью проверки, на достоверность сведений представляющий оперативный интерес.

В зависимости от оперативно - розыскной версии, перечень действий сотрудников ФСБ РФ может быть расширен.

Для эффективного и своевременного раскрытия данного преступления следует процессуально зафиксировать все собранные сведения в отношении подозреваемых лиц. Именно на этом этапе расследования имеются трудности. Согласно ст. 89 Уголовно - процессуального кодекса Российской Федерации (далее - УПК РФ) законодатель регламентирует, что в процессе доказывания запрещается использование результатов оперативно-розыскной деятельности, если они не отвечают требованиям, предъявляемым к доказательствам настоящим Кодексом. [1]

В соответствии с пунктом 36.1 ст. 5 УПК РФ под результатами ОРД понимаются сведения, полученные в соответствии с Федеральным законом "Об оперативно - розыскной деятельности", о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного преступления, лицах, подготавливающих, совершающих или совершивших преступление и скрывшихся от органов дознания, следствия или суда. [2]

Во избежании противоречий сотрудникам ФСБ РФ при совершении документально - аналитической работы с первичной информации о субъектах преступления следует руководствоваться «Инструкцией о порядке предоставления результатов оперативно - розыскной деятельности дознавателю, органу дознания, следователю, прокурору или в суд»

утвержденный Приказом от 17 апреля 2007 года №368/185/164/481/32/184/97/147.

## **2. Решение о возбуждении уголовного дела.**

Данное процессуальное решение следователя ФСБ РФ не должно носить шаблонный характер, только после всесторонней, объективной, оценки действий субъектов преступления, следователь ФСБ РФ согласно ст. 146 УПК РФ выносит постановление о возбуждении уголовного дела.

После данного процессуального решения оперативно - розыскные мероприятия (далее - ОРМ) по уголовному делу продолжаются. Согласно ч.1 ст. 7 ФЗ об ОРД одним из оснований для проведения оперативно - розыскных мероприятий является наличие возбужденного уголовного дела.

В зависимости от оперативно - следственной ситуации следователь ФСБ РФ в силу требований п. 4 ч. 2 ст. 38 УПК РФ в рамках своих процессуальных полномочий, в праве давать поручения органу дознания в случаях и порядке, установленных настоящим Кодексом, обязательные для исполнения письменные поручения о проведении оперативно - розыскных мероприятий, производстве отдельных следственных действий, об исполнении постановлений о задержании, приводе, об аресте, о производстве иных процессуальных действий, а также получать содействие при их осуществлении. [3]

Организованная, четко распределенная взаимная работа следователя ФСБ РФ и оперативных сотрудников, а также иных лиц значительным образом положительно повлияет на результат работы по противодействию данному преступного посягательства.

## **3. Работа с субъектами преступления.**

На данном этапе расследования будут рассмотрены наиболее значимые действия следователя по закреплению и выявлению новых доказательств по возбужденному уголовному делу.

### ***Задержание.***

Следует указать следующие, что данный вид (получения и закрепления доказательств по уголовному делу) носит комплексный характер, так как при задержании субъекта или (субъектов) преступления в УПК РФ предусмотрено совершения также других действий, а это задержание, допрос, личный обыск. Таким образом, законодатель указывает на тот факт, что при получении и процессуальном закреплении сведений от субъектов преступления на первоначальных этапах следственных действиях, позитивно повлияет на весь исход уголовного преследования в отношении субъектов преступления.

В силу требований ст. 91 УПК РФ следователь в рамках уголовного производства (при наличии оснований) вправе задержать лицо по подозрению совершения преступления. Данное действие совершается совместно с оперативными сотрудниками ФСБ РФ, а также с спецназом ФСБ РФ. После задержания субъекта или субъектов преступления составляется протокол задержания (если подозреваемых несколько, то тогда протокол составляется на каждого субъекта преступления).

Также подозреваемые лица вышеуказанном преступлении, могут быть подвергнуты личному обыску в соответствии со ст. 184 УПК РФ. Для последующего процессуального закрепления сведений полученных от субъектов преступления в соответствии ч. 4 ст. 191 УПК РФ законодатель регламентирует осуществления допроса в отношении подозреваемого лица или (подозреваемых лиц).

### ***Допрос.***

При производстве данного следственного действия, следователю ФСБ РФ уже известны некоторые факты происходящего, но, тем не менее, для установления новых данных и закрепления имеющейся информации по вышеуказанному уголовному делу следователю ФСБ необходимо выяснить ряд вопросов:

а) субъективный состав деяния (форма соучастия, пассивное, активное участие каждого субъекта в преступном замысле);

б) какими средствами была оказана помощь иностранному государству, международной либо иностранной организации или их представителям в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации;

- финансовая помощь (конкретная цель такой помощи, сумма денежных средств, наименование кредитной организации, и.т.д.);

- материально - техническая помощь (какие технические «спецприборы» были использованы для достижения преступных целей, их наименования, технические особенности и.т.д.);

В зависимости от следственной ситуации перечень вопросов может быть существенно расширен.

После производства допроса следователь ФСБ имеет более чёткую картину происходящего. «Следственная версия» [4], которая была выдвинута следователем, имеет своё подтверждение в вышеуказанных действиях или наоборот может быть недостаточно раскрыта и имеются ряд моментов, которые требуют более тщательной аналитической и процессуальной работы.

#### ***Мера пресечения.***

Связи с тем, что санкция статьи 275 УК РФ предусматривает лишение свободы на срок от двенадцати до двадцати лет, следовательно, следователь ФСБ РФ (в силу требований ст. 101 УПК РФ) в рамках уголовного преследования ходатайствует перед судом об избрании меры пресечения в отношении подозреваемого лица или (подозреваемых лиц) виде заключения под стражу.

Во избежание процессуальных ошибок, следователю ФСБ РФ следует обратить внимание на следующий момент. Согласно ч. 1 ст. 100 УПК РФ обвинение должно быть предъявлено подозреваемому не позднее 10 суток с момента применения меры пресечения, а если подозреваемый был задержан, а затем заключен под стражу - в тот же срок с момента задержания. Если в этот срок обвинение не будет предъявлено, то мера пресечения немедленно отменяется, за исключением случаев, предусмотренных частью второй настоящей статьи. [5]

#### ***Предъявление обвинения.***

После сложной процессуально - аналитической работы и исследования полученных доказательств по возбужденному уголовному делу следователь ФСБ РФ в порядке ст. 171 УПК РФ выносит постановление о предъявлении обвинения.

В зависимости от следственной ситуации, перечень действий следователя (производство следственных осмотров, назначение судебных экспертиз и других следственных и процессуальных действий) может быть расширен.

#### **4. Обвинительное заключение.**

Обвинительным заключением называется процессуальный документ, завершающий пред-

варительное расследование, на основании которого прокурор разрешает вопрос о направлении дела в суд. В нем подводятся итоги предварительного следствия, обосновывается доказательствами вывод следователя о виновности обвиняемого и юридическая квалификация его действий, формулируется в окончательном виде обвинения. [6]

Как указывалось выше, в большинстве случаев данный вид преступного посягательства пресекается путём проведения оперативно - розыскных мероприятий. Оперативные сотрудники органов контрразведки «гласными» (или негласными) методами доставляют информацию следователю, который в свою очередь после всестороннего и объективного исследования выносит процессуальные решения. При этом следователь не должен давать указания в тактике и методике проведения ОРМ, так как следователь процессуально независимое лицо, следовательно при изучении доказательств полученных путем производства ОРМ он (следовать) должен исходить из принципа относимости и допустимости доказательств, в избегании обвинительного уклона.

Таким образом, между оперативными сотрудниками и следователем возникает «взаимосвязь», которая должна быть постоянно подпитываться сведениями составляющие оперативно - следственный интерес. Если вышеуказанная связь была потерянна или недостаточно выстроена следователю будет практически невозможно совершать юридические действия, направленные на пресечение и раскрытие преступления.

В целом успех раскрытия данного преступного посягательства зависит от грамотного и четко распределенного взаимодействия органов производящих ОРД и следователя. Несомненно, фигура следователя в производстве расследования играет весомую роль.

Вся процессуальная работа, постоянный анализ информации поступающий из оперативного «звена», процессуальные сроки и т.д. всё это ложиться на плечи следователя, который в свою очередь должен из массива имеющихся сведений выбрать единую, верную, истинную версию происходящих обстоятельств.

### **Источники и литература**

- 1 Федеральный закон от 18.12.2001г. № 174-ФЗ «Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации» ( ред. от 01.03.2012) (с изм. и доп., вступившими в силу с 13.03.2012).
- 2 Федеральный закон от 18.12.2001г. № 174-ФЗ «Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации» ( ред. от 01.03.2012) (с изм. и доп., вступившими в силу с 13.03.2012).
- 3 Федеральный закон от 18.12.2001г. № 174-ФЗ «Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации» ( ред. от 01.03.2012) (с изм. и доп., вступившими в силу с 13.03.2012).
- 4 Тухтамышев Д.В. Следственная версия: Формирование и проверка (Интеллект – 2008 Сборник научных трудов ТГИМЭУиП) Тюмень 2008 г. Ст. 184.
- 5 Федеральный закон от 18.12.2001г. № 174-ФЗ «Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации» (ред. от 01.03.2012) (с изм. и доп., вступившими в силу с 13.03.2012).
- 6 См. «Краткое пособие для следователя и дознавателя» Безлепкина Б.Т. ст. 95 («Прспект» 2011 г.).

### **Слова благодарности**

Большое спасибо за приглашение в участии в данном мероприятии.